
Pohotovost týlu 
a pohotovost vojsk

Jedním z podstatných problému týlo­
vého zabezpečení je pohotovost týlu ve 
spojitostí s pohotovostí vojsk. Nejde to­
tiž jenom o závislost týlu a vojsk, ale 
též ozbrojených sil a národního hospo­
dářství. Stupeň organizačních a mobili- 
zečních příprav ovlivňuje dosažení poho­
tovosti týlu a tato zase rozhoduje o plnění 
bojových úkolů vojsk.

Je známá teze, že týly musí mít ta­
kový stupeň bojové pohotovosti, aby moh­
ly úplně a včas uspokojovat všechny po 
třeby vojsk a tím jim umožnit splnění 
úkolů. Z toho vyplývá závislost vojsk na 
činnosti týlu, ale z druhé strany zase 
úkoly vojsk mají vliv na organizaci, vy­
bavení a zásady činnosti týlů. Tudíž vzá­
jemná závislost je nesporná. Odtud po­
chází nutná starostlivost o všechny prvky 
sestavy vojsk, které se podílejí na plnění 
úkolů. Každý přispívá к dosažení úspěchu 
svým způsobem. Týly tudíž musí odpo­
vídat potřebám vojsk, aby byly vždy 
včas á v určeném prostoru připraveny 
uspokojovat potřeby vojsk.

Jde o to, aby týly byly připraveny (po 
organizační stránce, mobilnosti, pohoto­
vosti apod.) zahájit svou činnost na ur­
čitém stupni včas, v odpovídajícím tem­
pu a požadovaném prostoru a to jak za 
pohybu, tak i na místě.

Zejména týly na operačním stupni mu­
sí se přizpůsobit úkolům polních vojsk 
a požadavkům soudobého boje. Proto musí 
mít odpovídající organizační strukturu, 
být na vysokém stupni pohotovosti a mo­

bilnosti, aby mohly zabezpečit manévrový 
charakter boje svazků a uskupení vojsk.

Předpokládáme, že týly taktického 
stupně (i rozvinovaných taktických svaz­
ků) budou dosahovat pohotovosti ve stej­
ném čase jako vojska. Jejich organizace 
a vybavení musí zaručovat taktickým 
svazkům, aby mohly bojovat samostatně 
po dobu 4—5 dní. Týly armády, které bu­
dou rozvinovány za mobilizace, musí do­
sáhnout pohotovosti během 1—2 dnů, tak, 
aby mohly podporovat činnost vojsk ar­
mády na další 3—4 dny operace. Podob 
né požadavky můžeme klást i na první 
sled týlu frontu. Druhý sled týlu frontu 
bude rozvíjen za mobilizace v delších 
lhůtách, nebude tak pohyblivý a organi­
začně bude odpovídat předpokládané čin­
nosti frontu.

Polní vojska na operačním stupni mo­
hou vést bojovou činnost nepřetržitě 
v rámci frontu. Vzhledem к narůstáni sil 
na určitých operačních směrech, musí 
týly jednotlivých stupňů velení dosaho­
vat takové pohotovosti, aby byly včas 
na potřebném místě.

Je otázka, zda můžeme pohotovost týlů 
řešit jiným způsobem než doplňováním a 
to zejména na operačním stupni. Je to­
tiž dobře se podívat na současnou struk­
turu týlů, tj. velikost, vybavení a zásady 
jejich činnosti (jak v celku, tak Jejich 
jednotlivých prvků) a to z hlediska bo­
jové činnosti vojsk a jejich požadavků 
a z druhé strany vzhledem к možnostem 
národního hospodářství.
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Tato otázka vyplývá též z předpokladů 
doktrinální povahy. Jde tu totiž o pře­
hodnocení funkce a role vojsk frontu 
v soudobých operacích. Určité současné 
názory tvrdí, že vojska frontu nebudou 
již hlavním a rozhodujícím článkem při 
ničení nepřítele. Hlavní role zde připadá 
raketovým vojskům strategického urče­
ní, raketovým silám námořnictva a dál­
kového letectva. Proto do popředí vy­
stupuje problém manévrovosti a pohyb­
livosti vojsk na operačním a strategic­
kém stupni a také bojová činnost na 
rázných směrech.

Jaké důsledky to bude mít pro týly 
zvláště na operačním stupni? Odpověď 
vyplývá z předpokladů, že armády v se­
stavě frontu mohou změnit podřízenost a 
přejít na jiný operační směr. Může to 
mít vliv na změnu role frontu a na 
nutnost univerzálnosti týlů frontového 
stupně. Pohyblivosti a manévrovosti vojsk 
by měly odpovídat parametry týlů, aby 
u ohly odpovědně plnit úkoly. V tomto 
směru si musíme odpovědět na základní 
otázku — jaká bude příští možná válka? 
Všeobecně je přijato, že válka mezi so 
ciallsmem a kapitalismem bude světová a 
jaderná. Zároveň je třeba rozebrat dobu 
jejího trvání, což bude mít vliv na stav 
a stupeň příprav týlů.

Vezmeme-li všechno v úvahu а к tomu 
geografické položení Polska, budou z to­
ho vyplývat určité doktrinální závěry i pro 
oblast týlů. Tyto bude třeba postavit ji­
nak. Úkol je jistě složitý a cestu řešeni 
budeme hledat ve vojenskovědeckých pra­
cích a ověřovat na cvičeních jak na ma­
pách, tak v terénu. Je třeba přeanalyzo- 
vat zejména činnost operačních týlů vzhle­
dem к přehodnocení role frontu.

Proč se soustřeďujeme při řešení poho­
tovosti týlů právě na týly operačního stup­
ně? Vyplývá to z faktu, že tato část ozbro­
jených sil je hlavním prvkem jak úder­
ným, tak obranným. Tato vojska jsou ur­
čena pro koaliční činnost na vnější fron­
tě a proto se na tuto otázku musíme zvlášť 
zaměřit. Mimo to současné týlové orgány 
a jednotky již v míru na centrálním stup­
ni, u okruhu u druhů vojsk, svazků a 
útvarů jsou na takovém stupni připrave­
nosti, který zaručuje samotné zabezpeče­
ní těchto svazků a útvarů a také realiza­
ci přípravných prací pro mobilizačné ope­
rační rozvinutí ozbrojených sil včetně 
týlů. *'

Na základě těchto pravd pokusíme se 
odpovědět na otázku — co musíme mít 
již v míru v oblasti týlového zabezpeče­
ní ozbrojených sil pro válku? Jde též 
o podíl — co v ozbrojených silách a co 
v národním hospodářství.

V míru máme na jednotlivých stup­
ních týly, které zaručují ve spolupráci 
s prvky národního hospodářství uspokojo­
vání běžných potřeb ozbrojených sil. 
Tvoří zároveň základnu pro vlastní roz­
vinutí a rozvinutí polních vojsk operač­
ního stupně. V tomto systému pracují vý­
lučně pro potřeby vojsk s využitím mate­
riálně technické základny národního 
hospodářství a přitom nenarušují integri­
tu a samostatnost zásobovacího systému 
v ozbrojených silách.

Je třeba podtrhnout, že dynamický pro­
ces rozvoje národního hospodářství vy­
tváří předpoklady к širšímu jeho využi­
ti i pro ozbrojené síly na těch nejnižších 
stupních velení. Tak útvary a jednotky 
mohou využívat služeb jednotlivých pod­
niků a opraven v civilním sektoru. Ne­
musí udržovat ve skladech některé pro­
středky všeobecného použití; nejvíce zde 
jde o PHM.

Tyto tendence považujeme za správné, 
protože vyplývají ze socialistického cha 
rakteru našeho hospodářství a z jednoty 
cílů a úkolů našeho státu к obraně. Od­
tud vyplývá zásada udržovat minimum sil 
a prostředků tzv. zmrazených v míru ur­
čených pro válku. Přitom musíme dbát, 
abychom vytvořili takové podmínky v rám­
ci národního hospodářství i v ozbrojených 
silách, aby kdykoliv byly připraveny do­
statečné síly a prostředky pro válku.

V ozbrojených silách musíme udržovat 
takové množství sil a prostředků, aby to 
zaručovalo mobilizační rozvinutí vojsk, 
jejich přeskupení a první frontovou ope­
raci.

V národním hospodářství měli bychom:
— vytvořit takové podmínky, abychom 

mohli udržovat zásoby materiálových 
prostředků obecného užitku pro vojska 
na operačním stupni;

— mít zaručeno, že civilní sektor vy­
dělí včas pro potřeby ozbrojených sil po­
třebné dopravní prostředky všeho druhu, 
r.apř. sanitní, pro převoz tekutých a plyn­
ných paliv, mechanické soupravy a tech­
nická zařízení atd.;

— mit připraveny jednotky polního 
typu jako např. opravny, laboratoře ur­
čených odborností, stanice dárců krve, 
kyslíkové stanice, jednotky pro vytvoře­
ní skladu PHM, chladírenské vozy, pře­
pravní a překládači zařízení, jednotky 
a prostředky protipožární ochrany a ji­
ná polní zařízení.

Proto Je účelné, aby vojenský mate­
riál udržovaný v nedotknutelných záso­
bách byl ve stálém, nebo Částečném po­
užívání. Toto se již praktikuje u někte­
rých jednotek národního hospodářství, 
při zvláštních akcích, v boji proti žlvel-
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ným pohromám, při budování velkých sta­
veb, cest, dálnic apod.

Hlavní zásada přitom je, aby mate­
riál a technika jak morálně, tak tech 
nicky nezastaraly. Při běžném jeho použí­
vání je udržován materiál v použitelném 
stavu a jsou vytvořeny podmínky pro je­
ho stálou rotaci, tj. obměnu za nový a 
technicky lepší, je to též jeden z čini­
telů, který rozhoduje o pohotovosti týlů 
a přitom využívá možnosti stálé obnovy 
a zlepšování v technickém vybavení (mo­
dernizace techniky).

Zkušenosti a závěry z mnoha spoje­
neckých cvičení ukazují na vysoký stupeň 
organizace a schopnost narůstat a udržo­
vat v pohotovosti týlový systém terito­
ria. Přesto je nutné, aby týlové svazky a 
zařízení na teritoriu byly rozvinuty a 
uvedeny v činnost dříve, než doposud se 
děje. Je to třeba z dvou důvodů — jednak 
je třeba zabezpečit přeskupení vojsk do 
výchozích prostorů materiálně technicky, 
zdravotnicky a dopravně a dále vytvořit 
materiální základny v těch prostorech, 
které odpovídají použiti vojsk na vnější 
frontě.

Vzhledem к tomu měly by se vědecké 
kádry a štáby týlů zabývat problémy 
jako:

1. Zvýšení mobilnosti a manévrovosti 
týlů operačního stupně a jejich život­
ností od doby zahájení mobilizace.

2. Nahromadění zásob operačního stup­
ně u vojsk a v národním hospodářství. 
Vytvoření systémů к vyčlenění, nalože­
ní a přesunutí na určené směry.

3. Řešení dopravního systému pro po 
třeby mobilizace a přeskupení vojsk.

4. Řešení zdravotnického zabezpečení 
silami vojskové a civilní zdravotnické 
služby.

5. Možnost zastoupení týlových jedno­
tek polního typu stálými zařízeními jak 
na teritoriu, tak v prostorech rozmístění 
vojsk. Na teritoriu by měla být dodr­
žena zásada, že bude polním vojskům po­
skytnuta veškerá pomoc a služby jako 
např. ubytování, oprava vozidel a nářadí, 
hospitalizace raněných a nemocných apod. 
tak, aby vojska byla plně bojeschopná a 
připravena plnit bojový úkol.

Cílem těchto opatření musí být nejen 
maximálně využít stacionárních zařízení, 
ale i zachovat veškerý potenciál týlu 
vojsk v pohotovosti к zabezpečeni bo­
jové činnosti vojsk. To vyžaduje předví­
dat a perspektivně myslet, abychom mo­
hli použít minimum prostředků, ale co 
nejracionálněji.

Jsou v podstatě dva problémy, které 
ovlivňují pohotovost týlů vzhledem к je­
jich bojové činnosti. První je oblast ko­

munikací. Zde je třeba přehodnotit funkci 
a roli jednotlivých druhů transporta ve 
smyslu komplexního řešení a využití. 
Jistě hlavním druhem dopravy bude auto­
mobilní a železniční ji může Jen doplnit. 
Proporce těchto přeprav na teritoriu bu­
de však nutné znovu upřesnit. Základni 
teze, že hlavní funkci v přísunu a odsu 
nu bude plnit automobilní doprava zůstá­
vá. Z toho musíme vyvodit závěry i pro 
organizaci, funkci a normativy. Bude tře­
ba přehodnotit strukturu i funkční pojetí 
a využití civilní automobilní přepravy za 
války, zvláště pro potřeby ozbrojených 
sil. Bude třeba řešit i silniční zabezpe­
čení přeskupení a přeprav — jako roz­
voj sítě a jednotek obsluhy, řízení do­
pravy, úpravy komunikací, jejich obno­
va atd.

Druhá je oblast zdravotnického zabez­
pečení. Vzhledem к velikosti předpoklá­
daných ztrát v příští možné válce Jsou 
síly a prostředky zdravotnické služby pro­
zatím nepostačující. Proto se ukazuje po­
třeba hledat nové řešení a přehodnotit 
současný systém zdravotnického zabezpe­
čení. Názor, abychom soustředili maxi­
mální úsilí do prostorů taktické bojo 
vé činnosti zdá se plně zdůvodněná, ale 
je třeba zvážit 1 názor na přenesení úsi­
lí zejména při léčení do zápolí — na te­
ritorium. Pro tuto variantu Je třeba ře­
šit maximální odsun raněných a nemoc­
ných z bojiště, což z hlediska životních 
podmínek těchto ukazuje se jako méně 
reálné. Neznamená to, že není třeba ra­
něné a nemocné evakuoval (odsunovat na 
teritorium). Je to třeba a bude to nutné, 
ale jen ve zdůvodněných případech a 
v určitých počtech (měřítkách).

Stojí za to promyslet variantu vytvo­
řil bezprostředně za vojsky (za bojištěm) 
nemocniční základny, umístěné ve stálých 
obydlích, které by organizovaly a řídily 
zdravotnické soubory frontu s využi­
tím místních zařízeni a pomocných 
sil. Pak raněni a nemocní, kteří se 
nebudou moci vrátit v krátkém čase 
na frontu a nebudou schopni pře­
vozu na teritorium, mohou být hospi­
talizováni v těchto základnách. Samo­
zřejmě je to velký problém. Víme, 
že naplněním nemocnic jsou zdravotnická 
zařízeni frontu nepohyblivá (nemocnice] 
do doby vyléčení raněných a nemocných, 
tj. na dlouhý čas. Proto umístěni nemoc 
nic do stálých zařízení v bezprostřed­
ním zápolí nejen pomůže vytvořit vý­
hodné podmínky к léčení, ubytováni a 
ochraně, ale dovoluje frontu použít vlast­
ních polních nemocníc к dalším účelům.

Upraveno z polského tisku
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